
DIN ISTORIA MUZEOGRAFIEI ETNOGRAFICE 
ROMÂNEŞTI. TEMATICA EXPOZIŢIONALĂ 

Una din manifestările importante ale Muzeului Satului şi de Artă 
Populară a fost şi expoziţia „Din istoria muzeografiei etnografice româ
neşti", a cărei temă a fost mai puţin abordată pînă acum, fapt pentru 
care ne-am propus să punctăm, în linii mari, atît începuturile muzeogra
fiei etnografice româneşti, premisele creării primelor muzee etnografice 
şi de artă populară şi înfiinţarea acestora, datorită muncii susţinute a 
unor mari personalităţi ale vremii, cît şi dezvoltarea muzeelor de profil 
pe domenii de activitate (creşterea patrimoniului, cercetările în teren, stu
diile şi publicaţiile, activitatea cultural-educaţională şi expoziţională). 

Expoziţia a fost axată deci pe două idei tematice principale. Prima 
dintre ele s-a referit la începuturile muzeografiei etnografice, la premi
sele creării primelor instituţii de acest profil şi la dezvoltarea acestora 
ele-a lungul timpului, iar cea de-a doua a ilustrat situaţia actuală a 
muzeisticii româneşti. 

În consecinţă, organizarea materialului ce a fost expus a avut urmă
toarele sectiuni: 

I. lnc~puturile muzeografiei etno[Jrafice în România: 
a) Premisele constituirii ideii de muzeu etnografic ca urmare a afir

mării conştiinţei naţionale; 

b) Muzeele etnografice înfiinţate pînă în 1944 şi personalităţi iniţia
toare şi promotoare ale acţiunii de constituire a colecţiilor. 

II. Situaţia muzeistică astăzi şi dezvoltarea muzeelor de etnografie 
pe domenii de activitate în perioada 1944-1980: cercetări de teren, creş
terea colecţiilor şi sistemul de evidenţă, conservare şi restaurare, studii 
şi publicaţii, activitate cultural-educaţională şi expoziţională, ICOM. 

In prima parte, expunerea s-a axat pe un conţinut documentar-is
toric, care a cuprins: premisele creării primelor muzee, bazîndu-se pe 
o exprimare grafică a problemelor; documente şi acte originale; foto
copii după manuscrise; obiecte, fotografii, schiţe, grafice, planuri din pe
rioada de început a organizării muzeelor; texte; citate; fişe bio-biblio
grafice a unor personalităţi ale vremii; aparatură de cercetare şi prac
tică muzeografică aparţinînd instituţiilor şi personalităţilor respective; 
toate acestea fiind punctate atît prin exponate ce au aparţinut acestor 
personalităţi, cit şi prin obiecte etnografice din perioada respectivă. 

ln partea a doua a expoziţiei expunerea s-a bazat pe hărţi (harta 
României cu marcarea muzeelor pavilionare, în aer liber şi secţiilor; harta 
planiglobului cu marcarea expoziţiilor organizate în străinătate); grafice 
pe domenii de activităţi (grafice de creştere a patrimoniului; grafice cu 
publicaţiile muzeelor); fotografii cu aspecte din muzee şi activitatea lor; 
toate ilustrînd problematica activităţilor muzeale din ţară, pînă în zilele 
noastre. 
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I. lnceputurile muzeografiei etnografice în România 

„De-a lungul existenţei sale, poporul 
român a creat o artă care exprimă preg
nant modul său de viaţă şi muncă, gîn
direa şi sensibilitatea sa, setea de liberta
te, voinţa de a-şi făuri un trai mai bun, 
optimismul, încrederea în forţele proprii, 
în viitor". 

NICOLAE CEAUŞESCU 

Constituită odată cu formarea poporului şi a limbii române, cultura 
populară românească s-a îmbogăţit necontenit în condiţiile permanenţei 
şi continuităţii de viaţă a poporului român pe întreg teritoriul pe care îl 
posedă astăzi. 

Incă din sec. al XVIII-lea, în lumea europeană, se ivesc noi posibi
lităţi de cunoaştere; apar acum noi ramuri ştiinţifice, între care şi acea 
activitate cu caracter muzeal, muzeografia. Încep să apară acum muzee 
din ce în ce mai numeroase, dintre care unele îşi vor propune scoate
rea la lumină a caracterului descriptiv-cultural specific fiecărui popor 
în parte. 

În ţara noastră, spre sfîrşitul sec. al XVIII-lea şi primele decenii ale 
sec. al XIX-lea, au loc importante prefaceri şi în domeniul culturii, iar 
ca urmare a redeşteptării conştiinţei naţionale, izvorîte din ideile gene
rcase ale revoluţiei de la 1848, ia naştere un puternic curent de promo
vare a valorilor culturii şi tradiţiilor populare specific etnice. 

Putem spune că deceniul al IV-lea al sec. al XIX-lea marchează nu 
numai salvarea, conservarea şi păstrarea pentru generaţiile viitoare a 
resurselor inepuizabile de monumente naturale şi istorice, ci şi crearea 
unei stări propice dezvoltării culturii populare. 

a) Premisele constituirii ideii de muzeu ca urmare a conştiinţei na
ţionale. 

Numeroase personalităţi progresiste din diferite perioade istorice au 
o înaltă preţuire folclorului şi artei populare pronunţîndu-se deschis 
pentru cercetarea, adunarea, conservarea şi valorificarea lor într-un mu
zeu, căci „abia atunci ne vom da seama ce importanţă are un muzeu etno
grafic, care va fi sufletul şi gustul artistic al acestui popor'0 . 

Astfel, putem enumera pe: C-tin Cantacuzino (1650-1716), D. Can
temir (1673-1723), G. Asachi (1788-1869), G. Bariţiu (1812-1893), N. 
Bălcescu (1819-1852), V. Alecsandri (1821-1890), A. Odobescu (1834-
1895), S. F. Marian (1847-1907), M. Eminescu (1850-1889), E. Raco
viţă (1868-1947), S. Mehedinţi (1869-1962), N. Iorga (1871-1940), V. 
Pârvan (1882-1927), T. Pamfile (1883-1921) etc. 

Prin munca lor neistovită pusă în slujba cunoaşterii, aceste perso
naliUiţi au dezvăluit importanţa ştiinţifică a materialului etnografic în 
cercetarea istoriei patriei. Remarcabil în acest sens este cuvîntul lui 

1 Val. Puşcariu, Contribuţia lui Emil Racoviţă la întemeierea şi susţinerea 
Muzeului etnografic al Transilvaniei din Cluj, în RevMuz, 3/1966. 
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Emil Racoviţă în care se arăta rostul etnografiei: „Etnografia este disci
plina popoarelor, este o disciplină foarte tînără care abia a început să-şi 
culeagă zestrea de documente şi observaţii pe care trebuie să se rezime 
orice ştiinţă ... Etnografia se află abia la contactul acestei ere de matu
ritate ştiinţifică; . . . cu toate acestea nu încape îndoială că Etnografia, 
astfel privită şi cercetată, se va arăta ca cel mai preţios izvor de docu
mentare sigură pentru reconstituirea omenirii primitive"2• 

Pentru concretizare, în expoziţie a fost expus un panou cu: 
- friza portretelor celor mai importante personalităţi ale acelor 

timpuri; 
- texte şi citate aparţinînd acestora privitoare la ideea tematică 

mai sus amintită. 

b) Muzee etnografice înfiinţate pma in 194 11 şi personulităţi iniţia
toare şi promotoare ale acţiunii de constituire a colecţiilor. 

Preocupările pentru strîngerea materialelor etnografice, pentru pro
gresul etnografiei româneşti, se afirmă concomitent în cele trei ţări ro
mâne, scopul lor fiind încă de pe atunci acela de a salva, conserva 
şi valorifica mărturiile civilizaţiei autohtone populare sortite pieirii sub 
influenţa covîrşitoare a civilizaţiei urbane. 

Una din primele măsuri privind legiferarea înfiinţării de muzee este 
documentul din 1864 a domnitorului Alexandru Ioan Cuza „Regulamen
tul pentru administrarea şi organizarea Muzeului de antichităţi din Bu
cureşti" care urma să funcţioneze cu următoarele secţii: numismatică şi 

r Ibidem. 
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heraldică, secţia istorică generală, secţia de istorie românească cu sub
secţia ecleziastică şi secţia curiozităţilor. O concretizare în această pri
vinţă o constituie „Muzeul Papazoglu". 

Lt. col. Dimitrie Papazoglu (1811-1892) a efectuat încă din 1856 
numeroase călătorii de cercetare şi excursii arheologice, cu prilejul cărora 
a colecţionat şi obiecte de artă populară. In 1864 face, timp de patru 
luni, cercetări în judeţele Romanaţi, Dolj, Argeş, şi Ialomiţa colecţio
nînd obiecte de artă populară care aveau să formeze baza secţiunii de 
„rarităţi" a muzeului său. Se poate afirma că asupra culturii populare 
el a avut o concepţie ştiinţifică, concepţie fundamentală pe o cercetare 
riguroasă pe teren. fapt ce reiese chiar din cuvintele sale: ,.am alcătuit 
o mică hartă geografică. unde sînt însemnate de mine toate locuri!<> si 
satele pe unde se găsesc ... pe unele le-am strîns. nelăs1nd pe locuitori 
a le vinde străinilor ce necontenit le cumpără pentru colecţii particu
lare si muzeele lor străine":i. 

Dimitrie Papazoglu a avut o concepţie înaintată în privinţa valori
ficării muncii sale. publicind în 1864 în Monitorul statului o broşură 
ce reprezintă catalogul colecţiei muzeale, „judecindu-mă a vă explica 
chiar eu. pentru fiecare obiect. unde s-a găsit, cind s-a găsit, cum s-a 
găsit şi de unde le-am luat"4. 

In anul 1874 Dimitrie Papazoglu oferă statului spre vînzare bogata 
şi valoroasa sa colecţie arheologică cit şi obiectele de artă populară. 

Ideea înfiintării unui muzeu cu caracter pur national nu este nouă; 
pentru prima d~tă ea a fost emisă de Titu Maioresc'u, care. în calitatea 
sa de ministru al cultPlor. a decretat, la 30 decembrie 1875. înfiinţarea 
secţiunii „porturilor naţionale: Deciziune: „se va înfiinţa la Muzeul na
ţional din Bucuresti o secţie deosebită în care să se expună lucrările de 
artă textilă. făcute în ţară: îmbrăcăminte, covoare, pînzării, postavuri 
etc. Obiectele de îmbrăcăminte se vor aşeza după -districte, aşa încit 
să formeze o expoziţie complectă şi permanentă a porturilor române 
în deosebite părţi ale ţărei"s. 

In 1901 Spiru Haret hotărăşte ca, „în legătură cu înfiinţarea unei 
şcoli speciale consacrate artei naţionale, să se înfiinţeze un „Muzeu de 
arte naţionale" 6 . Scopul acestei instituţii trebuie să fie acela de a aduna 
şi conserva toate rămăşiţele ce se mai găsesc „din producţiile artistice 
din trecut ale tărei noastre". 

In Hl06, Ipolit Strîmbulescu (1871-1934) este numit directorul „Mu
zeului de etnografie, de artă naţională, artă decorativă şi indusrială" 
(dată la care muzeul devine instituţie de sine stătătoare). 

La 1 octombrie 1906 se inaugurează Muzeul de artă naţională a că
rui conducere a fost încredinţată lui A. Tziqara Samurcaş (1872-1952). 
Pentru i\1. Tzigara Samurcaş pasiunea studiului artei populare şi a co
lecţionării de obiecte este concretizată în HlOn cînd i se încredinţează 
selecţionarea „materialului artistic şi orînduirea lui" în Palatul Arte
lor, din Parcul Filaret, cu prilejul organizării Expoziţiei jubiliare de 

3 Dim. Papazoglu, Muzeul Papazoglu, Bucureşti, 1864, p. 4. 
4 Ibidem, p. 82. 
s ArhSt Bucureşti. fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii, dos. 2846 '1875, 

f. 96. 
s Al. Tzigara Samurcaş, Muzeografia romdnească, Bucureşti, 1936, p. 68. 
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la Bucureşti (l.393 de obiecte care reprezintă toate ţara - unul din 
principale fonduri de piese intrate apoi în patrimoniul fostului Mu
zeu de Artă Populară al R.S.R. - azi în Muzeul Satului şi de Artă 
Populară). 

Al. Tzigara Samurcaş apare pentru muzeografie într-o perioadă în 
care ideea creării unui Muzeu de artă naţională, dovedită la Muzeul 
de Antichităţi (înfiinţat în 1864) începe să se popularizeze şi să de
vină o necesitate pentru naţiune: „acum ori niciodată, mai. este vreme 
să înfiinţăm acel muzeu naţional, în care să se oglindească în mod demn 
trecutul artistic şi cultural al poporului românesc'n; „Un muzeu de et
nografie şi artă românească, oricum ar fi el înjghebat, va avea întot
deauna un caracter propriu, o originalitate a sa, prin natura colecţiilor 
chiar ... de aceia numai un asemenea muzeu poate da nota caracte
ristică a poporului nostru, arătînd gradul său de cultură" 8 . 

La 1 octombrie 1906, prin decret, Al. Tzigara Samurcaş este numit 
directorul Muzeului de artă naţională (muzeu care în 1907 se va numi 
„Muzeul de etnografie şi artă naţională"; în 1912 „Muzeul de artă na
ţională" cînd se pune şi piatra fundamentală a noii clădiri; în 1951 
„Muzeul naţional de artă populară"; în 1953 „Muzeul de artă populară 
al R.S.R.). 

Neobosit cercetător, întrunind calităţile de adevărat muzeograf, aşa 
cum o dovedesc desenele, schiţele, fotografiile, precum şi principiile sale 
muzeografice, Al. Tzigara Samurcaş a fost un bun inovator teoretician 
în privinţa cercetării, achiziţionării, salvării şi valorificării viitorului 
patrimoniu cultural naţional. 

Militînd pentru salvarea obiectelor de artă populară, el afirmă: „Tre
buie neapărat să salvăm rămăşiţele ce au mai rămas din arta de odinioa
ră. Fie numai ca document al unor vremi mai bune şi al unor însuşiri 
sufleteşti mai înalte, pe care le-a avut, şi desigur că le mai are încă 
poporul român ... să ne ferim de blestemul generaţiilor viitoare, care 
nu ne-ar ierta greşeala de a nu fi salvat la timp asemenea rămăşiţe. 
Căci nepăsarea de azi, nu se va mai putea îndrepta mîine: obiectele 
dispărute sau distruse nu se mai găsesc"9 • 

In scopul popularizării creaţiei artistice în întreaga lume Al. Tzi
gara Samurcaş a organizat o serie de expoziţii în străinătate (Berlin, 
Amsterdam, Viena, Roma, Oslo, Paris, Mlinchen, Geneva, Barcelona, 
Helsinki, Bruxelles) . 

.!\.!. Tzigara Samurcaş întrevede caracterul cultural-educativ al mu
zeului: „ ... puterea de educaţie a muzeelor asupra maselor mai cu sea
mă este incredibilă. Ele întregesc învăţămîntul la şcoli şi universităţi, 
căci orice învăţămînt care pleacă de la obiecte chiar este mult mai 
persuasiv şi mai real decît teoria pură. Şi în măsura dată chiar un mu
zeu local ca al nostru ar fi putut exercita misiunea sa. El ar fi trebuit, 
în primul rînd, să fie expresia civilizaţiei ţării şi un fel de păzitor 
al tradiţiei pămîntene. Dar pe lingă această menire curat naţională, el 
ar trebui să satisfacă şi cerinţele estetice şi printr-o orînduire plăcută 

7 Idem, Sîntem vrednici de un Muzeu Naţional?, laşi, 1908, p. 5. 
~ Idem, Muzeografia românească, Bucureşti, 1936, p. 56. 
o Ibidem, p. 35. 
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şi punerea în valoare a obiectelor în adevăr frumoase, să dezvolte gus
tul vizitatorilor. O a treia viziune a muzeului ar fi fost şi aceea pur 
teoretică, de a servi drept bază studiilor şi cercetărilor istorice şi cul
turale, adunînd şi expunînd în mod ştiinţific materialele din ţară" 1 o. 

Infiinţarea Muzeului de artă naţională a dus la intensificarea mişcă
rii de înfiinţare a muzeelor cu caracter etnografic. 

La temelia înfiinţării Muzeului naţional secuiesc din Sf. Gheorqhe 
a stat colecţia Emiliei Zathureczky. Colecţia în perioada 1875-1879 a 
rămas pe acelaşi statut pînă în momentul transformării în oraşul Sf. 
Gheorghe, devenind, prin donaţie, nucleul acestui muzeu. Secţia de et
nografie era deosebit de bogată şi interesantă, ea cuprinzînd în afară 
ele unelte şi ceramică, broderii, covoare de Ciuc, costume etc. 

ln 1908 a fost fondat „Muzeul săsesc din Ţara Bîrsei" prin reuni
rea colecţiilor particulare ale lui: Iuliu Teutsch, Frederic Deubal, Gustav 
Treiber, Ed. Iuliu Lehmann şi Frederic Podec, care cuprindeau un nu
măr important de obiecte, etnografice şi de artă populară săsească. Mu
zeul se va deschide publicului spre vizitare în 1908 cu titlul de „Museum 
cler Vereinigung Kronstădter Sammler". 

Muzeul de la Cîmpulung Moldovenesc se datoreşte eforturilor de
puse de Ioan Ştefureac (1871-1920), om de ştiinţă, etnograf şi muzeograf 
cu o concepţie completă şi foarte actuală. Bogată şi valoroasa sa colec
ţie de artă populară de cca 400 de obiecte va forma nucleul unui muzeu 
şi anume „Muzeul de la Cîmpulung Moldovenesc", „înfiinţat în 1910 (din 
care peste 300 de piese vor sta la baza viitorului Muzeu etnografic de 
la Cîmpulung Moldovenesc, din 1936). 

Încă din 1901, I. Ştefureac avea să adune obiecte destinate orga
nizării acestui muzeu, dovedindu-se a fi un pasionat colecţionar: „avem 
comori întregi de artă ţărănească ... pe care numai un popor cu înalte 
însuşiri de cultură a putut-o produce. Dar toate aceste mărturii scumpe 
ale culturii noastre n-avem voie să le lăsăm, ca să se piardă, căci trebuie 
să le păstrăm, ca pe nişte relicvii sfinte ce sînt pin ce vom avea un 
muzeu românesc, în care se va aduna aceste odoare" 11 • 

În ceea ce primeşte concepţia sa aceasta cunoaşte aspecte diferite, 
îmbrăcînd ciclul complet al muncii muzeografului, Ioan Ştefureac dă 
dovadă de o concepţie lucidă şi ştiinţifică privind fenomenul artei popu
lare şi al etnografiei, adoptînd o cercetare perseverentă, riguros ştiinţi
fică şi tehnică pe teren, avînd dezvoltată concepţia necesităţii urgente 
a salvării patrimoniului artei populare tradiţionale şi a valorificării 
acesteia pe planuri superioare, contribuind în acelaşi timp la un amplu 
proces educaţional. Deosebit de important este „Albumul de artă na
ţională" cu 10 planşe, apreciat şi premiat în 1906 la Expoziţia generală 
românească de la Bucureşti. 

Personalitate cu adevărat remarcabilă, Romulus Vuia (1887-1963), 
figurează printre cei mai însemnaţi pioneri ai etnografiei şi muzeo
grafiei româneşti. Unul dintre succesele preţioase ale activităţii sale ştiin
ţifice, muzeografice şi didactice, a fost emanciparea etnografiei noastre 

10 Ibidem, p. 10. 
11 Tancred Bănăţeanu, Concepţia muzeografică a etnografului Ion Ştefureac, 

în Rev MuzMon, 3/1979, p. 41. 
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de sub tutela altor ştiinţe şi fundamentarea ei ca disciplină indepen
dentă, cu domeniul şi metoda sa proprie de cercetare. El a creat „Muzeul 
etnografic al transilvaniei", achiziţionînd personal sau prin colabora
torii săi, printr-o muncă ştiinţifică şi tehnică la teren, numeroase şi va
riate obiecte din toată Transilvania. 

Problema urgentării acţiunii de salvare atît a materialului etnogra
fic, serios ameninţat prin pătrunderea tot mai intensă a culturii urbane 
în modul de trai al ţăranului nostru, cit şi a caselor vechi caracteristice 
ce sînt înlocuite cu altele noi, care nu ţin seamă de bogatele tradiţii 
ale arhitecturii populare (aceeaşi soartă avînd-o şi bisericile din lemn 
şi instalaţiile tehnice), va duce la naşterea ideii de organizare a unui 
muzeu etnografic în aer liber. 

Ideea conservării autentice ale acestora prin înfiinţarea unei secţii 
în aer liber, în cadrul Muzeului etnografic al Transilvaniei (cea dintîi 
unitate de acest gen iniţiată în România), datează încă din 1922. De 
mare ajutor i-a fost în această perioadă mai ales în problema cercetării 
ştiinţifice, Societatea etnografică română (înfiinţată în octombrie 1922), 
m1ind ca preşedinte pe prof. G. Vîlsan. 

Scopul iniţial al înfiinţării secţiei în aer liber decurge din necesita
tea firească de a se reda o imagine cit mai completă a culturii materiale 
şi spirituale populare, lucru care nu era posibil numai prin intermediul 
colecţiilor de obiecte din muzeul pavilionar. 

1n toamna anului 1928 apare perspectiva obţinerii unui teren pe 
Dealul Boia, „teritoriu parcă predestinat de la natură pentru acest scop", 
obţinerea acestuia realizînd u-se în 12 aprilie 1929 ( cînd se reconstruiesc 
trei unităţi: casa din Ţara Moţilor, stîna din Poiana Sibiului, gospodăria 
din Teleciu, Năsăud). 

Frumoasa colectie cu obiecte de artă populară a profesorilor Sa
muel şi Eugenia Io'neţ, a format nucleul Muzeului de etnografie din 
Rădăuţi, înfiinţat de aceştia în 1933. Ideea valorificării bogatei co
lecţii începe în 1926 prin ogranizarea ei în casa proprie din Rădăuţi. 
In 1933 muzeul a fost instalat la Camera de agricultură „sala cea ma
re" şi deschis pentru public spre vizitare. In 1935 acesta mutindu-se 
în localul pe care îl ocupă şi astăzi, colecţia fiind organizată în trei 
săli. 

Dimitrie Gusti (1880-1955) este unul din marii gînditori ai ţării 
noastre, care a rămas cunoscut în istoria sociologiei româneşti şi in
ternaţionale, atît ca întemeietor de sistem sociologic, cît şi ca im
ţiatorul şi organizatorul acţiunii de cercetare directă a realităţii so
ciale. 

Figura lui Dimitrie Gusti ne apare astăzi ca a unui savant militant, 
a cărui viaţă şi activitate îl plasează la loc de cinste în cultura româ
nească, integrîndu-i opera în circuitul valorilor mondiale şi consacrîn
du-1 ca o personalitate de mare prestigiu în lumea sociologiei şi (de ce 
nu) în cea a muzeografiei etnografice naţionale şi internaţionale. 

Dimitrie Gusti este initiatorul Muzeului satului, actiune cunoscută 
ca cea mai mare realizare pe tărîm etnografic de pînă ~tunci. Înfiinţa
rea acestuia în 1936 a fost rezultatul unor vaste cercetări sociologice 
complexe în diferite sate ale ţării, cercetări care au luat o mare amploart: 
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în perioada 1925-1936 (efectuate din iniţiativa lui şi a Şcolii de socio
logie din Bucureşti). 

La început el a înţeles conceptul de muzeu ca teren de aplicare a so
ciologiei, atribuindu-i totuşi rolul de îndrumător cultural-educativ de 
masă. Renunţînd la termenul de „muzeu sociologic" Dimitrie Gusti afir
mă că „scopul muncii noastre" este acela de înfiinţare a „muzeului satu
lui românesc'<. 

Infiinţarea Muzeului satului era concepută nu atît ca un muzeu, 
ca o expoziţie de arhitectură românească, ci trebuia să se servească drept 
laborator de sociologie experimentală. Acesta, pe baza vestigiilor şi in
formaţiilor culese, sistematizate, urma să furnizeze material fundamen
tal pentru experimentarea unor soluţii raţionale de modernizare a sa
telor. 

Cercetări sociologice cu caracter etnografic s-au concretizat în cele 
din urmă prin înfiinţarea Muzeului satului în 1936, socotit de D. Gusti 
drept „creaţia cea mai de seamă a echipelor" 12• In discursul inaugu
ral din 10 mai D. Gusti afirma: „că aceasta nu înseamnă că ne aflăm 
în faţa unui simplu depozit în care colecţiile stau la păstrare şi la 
înclemîna oricărui cercetător care ar vrea să le cunoască mai îndeaproa
pe. Un muzeu este, dimpotrivă un mijloc de a înfăţişa cercetările pentru 
ca din ele să se desprindă o învăţătură plăcută şi foarte sugestivă pen
tru marele public vizitator. In vedere deci de o valoare pur ştiinţifică, 
Muzeul Satului Românesc trebuie să fie un adevărat muzeu modern, 
adică o permanentă luare aminte a opiniei publice şi să arunce în circu
laţi o serie de gînduri, de probleme şi de lămuri cu privire la viaţa 
noastră socială" 13 • Astfel, poarta pentru o cercetare etnografică planifi
cată, sistematică şi pasionată fusese deschisă. 

în munca de identificare şi selecţionare a monumentelor şi colec
ţiilor de obiecte efectuate în cadrul cercetărilor complexe de teren, Gusti 
nu a părăsit niciodată principiul autenticităţii şi tipicităţii, „astfel că o 
călătorie pe toate drumurile ţării nu poate da atît de puternic strîns 
laolaltă, toate regiunile ei şi nu te poate face să înţelegi, uşor şi limpede, 
ca în Muzeul satului, chipul întreg al României"14. 

Tot Gusti ne arată rostul acestui muzeu, cu finalitatea sa cultural
eclucativă: „un mijloc de a înfiinţa astfel colecţiile pentru ca din ele 
să se desprindă o învăţătură plăcută şi foarte sugestivă pentru marele 
public vizitator. În afară deci de o valoare pur ştiinţifică, Muzeul Satului 
Românesc tinde să fie şi un adevărat muzeu modern, adică o perma
nentă lecţie vie şi intuitivă, menită să atragă luarea aminte a opiniei 
publice şi să arunce în circulaţie o serie de gînduri, de probleme şi de 
lămuriri la viaţa noastră socială<05 . 

In seria eforturilor pentru dezvoltarea etnografiei din Moldova, se 
cuvine să fie menţionată înfiinţarea Mu.zeului etnografic al Moldovei, 
1934 (pe lîngă Universitatea ieşeană). Ideea organizării acestui muzeu 

12 Traian Herseni, Muzee sociologice, în RevMuz, 2/1967, p. 151. 
13 Dimitrie Gusti, Muzeul satului românesc, în Opere, vol. III, Bucureşti, Edit. 

Academiei R.S.R„ 1970, p. 89. 
14 Ibidem, p. 97. 
15 O. Bidina, O. Neamţu, Dimitrie Gusti - viaţa şi personalitatea, Bucureşti, 

Edit. Tineretului, p. 128. 
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a fost privită cu simpatie întrucit „Moldova istorică şi etnografică, 
spre deosebire de celelalte provincii locuite de români, nu are un Mu
zeu central regional - etnografic care să-i oglindească existenţa" 16 . 

lncă de la început scopul muzeului era acela: de salvare a mărturii
lor de civilizaţie şi cultură populară, pîndite la tot pasul de desfiinţarea 
şi pieirea lor fără urmă; de a avea un caracter pur ştiinţific în urmări
rea evoluţiei fenomenului etnografic, căci „urmărindu-l ne urmărim pe 
noi, cercetîndu-1 ne cunoaştem pe noi" 17• 

lnvingînd greutăţile, inerente ale acelor vremuri, unei activităţi de
dicate păstrării şi valorificării creaţiei populare româneşti, aceşti pre
cursori ai etnografiei au pus bazele cercetării şi metodelor ştiinţifice 
în domeniu, deschizînd astfel calea spre o nouă ştiinţă, asigurîndu-se 
dezvoltarea ulterioară a unei puternice reţele de muzee şi secţii pavilio
nare şi muzee în aer liber. 

Pentru a ilustra cele afirmate mai sus au fost expuse: 
fotografii cu portretele personalităţilor amintite; 

- fişe bio-bibliografice ale acestora; 
- citate şi texte aparţinînd atît acestor personalităţi cit şi docu-

mente şi acte în original din momentul înfiinţării muzeului; 
- fotografii reprezentînd cercetări de teren, schiţe, grafice, pla

nuri, caiete de teren (din perioada de început a organizării muzeelor sus 
amintite); 

- fotografii cu interioare din perioada de început, aparţinînd per
scnalităţilor şi instituţiilor respective; 

obiecte personale ale marilor personalităţi; 
obiecte etnografice din perioada respectivă. 

II. Situaţia muzeistică astăzi şi dezvoltarea muzeelor de etnografie 
pe ramuri de activitate în perioada 1944-1980; cercetări de teren, creş
terea colecţiilor şi sistemul de evidenţă, conservare şi restaurare, studii 
şi publicaţii, activitate cultural-educaţională şi expoziţională, I.C.O.M. 

Avînd vechi tradiţii, mişcarea muzeală din ţara noastră a cunoscut 
în societatea contemporană un mare avînt. Dovadă concretă o constituie 
vasta reţea de instituţii muzeale de pe tot cuprinsul ţării, reţea ce a 
fost înfiinţată, dezvoltată şi aprofundată în ultimii 20-30 de ani. 

Necesitatea stringentă pentru cercetarea, salvarea, conservarea şi 
popularizarea la nivel ştiinţific a celor mai preţioase dovezi ale culturii 
materiale şi spirituale a poporului a determinat, în perioada actuală, ela, 
bararea unui vast program pentru înfiinţarea şi dezvoltarea de noi mu
zee etnografice. Urmărit şi sprijinit îndeaproape de organele de partid 
şi de stat, acest program capătă cu fiecare an contur, se desăvîrşeşte, 
tinzînd la cuprinderea teritorială echilibrată a problematicii specifice. 
Acţiunea de constituire de noi muzee cu profil etnografic şi de artă 
populară s-a desfăşurat concomitent cu cea de consolidare şi dezvol
tare a vechilor unităţi, care au căpătat în ultimii ani o nouă înfăţişare 
şi menire. 

IG I. Chelcea, Menirea muzeului etnografic al Moldovei, Iaşi, 1943, p. 5. 
17 Ibidem. 
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Activitatea ştiinţifică 

a) Cercetări de teren 

Aceste cercetări ştiinţifice se desfăşoară prin campanii periodice, pe 
profilul fiecărui muzeu, acop2rind toate zonele şi subzonele de interes 
etnografic din ţara noastră. Campaniile de cercetare nu se fac numai 
cu scopul îmbogăţirii patrimoniului muzeal şi al materialului de expu
nere, ci mai ales pentru elucidarea unor probleme de ordin larg ştiinţi
fic, care vor mări ulterior sfera de cunoaştere a fenomenelor etnografice 
în rîndul maselor. 

Astfel putem afirma că toate celelalte activităţi sînt condiţionate şi 
subordonate cercetării. 

În zilele noastre dispunem de mijloace moderne ştiinţifice, de o 
tehnică adecvată, muzeele desfăşurînd o activitate de depistare, salvare 
şi catalogare a obiectelor vizate de a intra în patrimoniul naţional. 

„Cercetarea trebuie să pună puternic în evidenţă continuitatea po
porului român, procesul de împlinire organică a vechii civilizaţiei moş
tenite de la daci şi romani, care a determinat o nouă înflorire econo
mico-socială a acestor meleaguri . . . Din studierea trecutului istoric, 
cercetarea trebuie să desprindă concluzii şi învăţăminte pentru pre
zent, de care trebuie să ţinem seama în dezvoltarea generală a socie
tăţii"ts. 

b) Creşterea colecţiilor şi sistemul de evidenţă 

Scopul urmărit de muzeele de etnografie şi creşterea patrimoniului 
este acela de a conserva, încadra (într-un sistem de evidenţă centralizat) 
şi valorifica pentru generaţiile viitoare cît mai multe obiecte de artă 
populară de diferite genuri care să ilustreze tradiţia şi evoluţia în timp 
a artei populare româneşti. 

Numărul mare de date existente la care pe viitor se vor adăuga 
altele noi, reclamă însă un efort deosebit şi o mare cheltuială de timp 
din partea cercetătorilor etnografi în munca de inventariere, clasifi
care şi prelucrare a materialelor depozitate. De aceea s-a studiat po
sibilitatea folosirii unor metode moderne de tratare a fişelor, în spe
ţă prelucrarea automată a datelor cu ajutorul calculatorului electronic. 

în acest fel s-ar constitui o bancă de date în domeniul etnogra
fiei, care nu numai că ar uşura enorm munca de inventariere şi cata
logare dar ar deschide frumoase posibilităţi de realizare a unor interesante 
cercetări. 

In urma unei activităţi intense în domeniul achiziţionării, conservă
rii şi valorificării, s-a ajuns să dispunem astăzi de un patrimoniu naţio
nal cuprinzînd 601.250 obiecte de toate genurile de artă populară. 

Conform Legii nr. 63 din patrimoniul cultural naţional fac parte 
„bunurile care aparţin, prin valoare şi semnificaţia lor social-culturală, 
întregului popor". 

1e „Scînteia", anul 48, nr. 11.481, din 21 iulie 1979, p. 3, col. 3-5. 
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c) Conservarea şi restaurarea 

Prin dotarea muzeelor de etnografie cu laboratoare ce dispun de 
cele mai înalte mijloace ale ştiinţei şi tehnicii moderne, s-a creat posi
bilitatea restaurării şi tratării obiectelor de mare valoare muzeistică 

afectate de vicisitudinile trecerii timpului, precum şi asigurarea unei 
longevităţi sporite. Pe lîngă laboratoarele proprii fieccărui muzeu, în 
scopul coordonării şi urmăririi pe baze cît mai ştiinţifice a acestei ac
tivităţi s-a creat în anul 1974, la Muzeul satului şi de artă populară, la
boratorul zonal de conservare şi restaurare. 

Conform Legii nr. 63 din patrimoniul cultural-naţional se desprinde 
scopul final „ ... toate măsurile necesare pentru ocrotirea şi conserva
rea lor, evitarea înstrăinării sau deteriorării pentru păstrarea, apărarea 
şi folosirea lor în in te re sul întregii naţiuni". 

d) Studii şi publicaţii 

Publicaţiile muzeale constituie o formă modernă de valorificare (cu 
mare putere de penetrare şi larg accesibilă) în scopul cunoaşterii, atît de 
către marele public cît şi de specialiştii interesaţi, a patrimoniului exis
tent şi a cercetărilor efectuate. 

Astfel toate muzeele de etnografie din ţară pun la îndemîna publi
cului larg: pliante, diapozitive, ghiduri, albume, cataloage, ilustrate, cărţi 
poştale. Specialiştilor şi amatorilor interesaţi le sînt puse la dispoziţie de 
către anumite muzee publicaţii proprii de specialitate. 
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e) Activitatea cultural-educativă şi expoziţională 

Constituie scopul final al cercetării şi valorificării patrimoniului cul
tural naţional. Astfel în viziunea modernă muzeul se caracterizează prin
tr-o dublă natură, ce ţine însăşi de existenţa sa, fiind concomitent atît 
o instituţie ştiinţifică cît şi una cultural-educativă. „Caracterul ştiinţi
fic şi finalitatea cultural-educativă definesc esenţa muzeului ca insti
tuţie dindu-i caracterul şi raţiunea de existenţă" 19• 

Activitatea cultural-educaţională a muzeelor de etnografie din ţara 
noastră se materializează prin diferite forme şi mijloace, din care enu
merăm: 

conferinţe, colocvii, mese rotunde şi lectorate; 
simpozioane şi sesiuni ştiinţifice; 
seri muzeale; gale cu proiecţii de filme şi diapozitive; 
şezători şi spectacole folcloristice; 
demonstraţii cu meşteri; 
festivaluri folclorice; 
organizarea de standuri cu publicaţii; 
organizarea de standuri cu obiecte de artă populară; 
organizarea de expoziţii tematice temporare la sedii; 
organizarea de expoziţii itinerate în ţară şi în străinătate, care 

au constituit întotdeauna un mesaj de pace şi prietenie cu toate popoarele 

19 Boris Zderciuc, Funcţia muzeului şi societatea contemporană, în RevMuzMon., 
2/1974. p. 3. 

20 M. Băcescu. Tendinţe actuale în muzeografie modernă, în RevMuz, 2/1966. 
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lumii, contribuind la cunoaşterea poporului nostru şi afirmarea creaţiei 
sale pe toate meridianele lumii. 

f) I.C.O.M. este organizaţia neguvernamentală din cadrul ONU pentru 
educaţie, ştiinţă şi cultură (UNESCO). 

Rolul ICOM-ului este „să înlesnească cooperarea dintre muzeele 
lumii, să promoveze interesele muzeelor şi ale profesioniştilor muzeo
logi, să arate rolul muzeelor şi muzeografilor în propagarea ştiinţei, cul
turii şi înţelegerii între oameni, ca instituţii adaptate nevoilor timpurilor 
noastre"20• 

Activitatea muzeistică din ţara noastră este afiliată la mişcarea 
1COM-ului aducîndu-şi aportul specific la activitatea internaţională de 
dezvoltare a muzeelor. 

Spre concretizare, în expoziţie au fost expuse: 
- harta României cu marcarea muzeelor şi secţiilor de etnografie 

!;ii artă populară; 
- harta planiglobului cu marcarea expoziţiilor organizate de Mu-

zeul s9tului şi de artă populară; 
grafice cu creşterea patrimoniului; 
grafice cu publicaţiile muzeelor; 
fotografii cu aspecte din muzee şi activitatea lor; 
obiecte etnografice din patrimoniul diferitelor muzee. 

Din cele prezentate, se poate afirma că muzeele de etnografie, prin 
forme şi mijloce specifice, îşi aduc o importanţă contribuţie la activitatea 
partidului şi statului în vederea educării şi formării omului nou, pentru 
ridicarea conştiinţei socialiste a maselor. 

SILVIA PADURARU 

AUS DER GESCHICHTE DER RUMĂNISCHEN ETNOGRAPHISCHEN 
MUSEUMSKUNDE. DIE THEMATIK DER AUSSTELLUNGEN 

(Zusammenfassung) 

Die Arbeit behandelt die Analyse einer Ausstellung die vom Museum des 
Dorfes und der Volkskunst organisiert wurde. Die Ausstellung verfolgte zwei the
matische Hauptideen: 1) den Beginrn der ethnograpischen Museumskunde in Ru
manien und 2) die heutige Lage der Museumskunde und die Entwicklung der 
Volkerkundemuseen in den verschiedenen Fachbereichen in der Zeitspanne 1944-
1980. 

Der erste Teil beinhaltet: a) die Voraussetzungen zur Herausbildung der Idee 
eines Museums als Folge des NationalbewuGtseins; b) Volkerkuru:l.emuseen die bis 
1944 gegrtindet wurden und Personlichkeiten die Griinder und Fi:irderer der Aktion 
zur Bildung von Sammlungen waren. 

Im zweiten Tei! wird die heutige Lage der Museumskunde behandelt mit 
Beriicksichtigung der Terrainforschungen, dem Anwachsen der Sammlungen, dem 
Evidenz- System, die Konservierung und Restaurierung, Stud.ien und Veri:iffent
lichungen, kulturell - erzieherische Tătigkeiten und Ausstellungen, ICOM. 
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